

---

## 长江经济带：“带”动经济区域版图优化

2014年06月16日08:03

记者 李文龙

来源：金融时报

6月11日，国务院常务会议提出，发挥黄金水道独特优势，建设长江经济带，抓好综合立体交通走廊建设。业界人士分析认为，促进区域经济统筹协调发展是新时期我国的重大战略，能够促进区域间资源的优化配置，更好地发挥市场配置资源的决定性作用，在当前我国经济转型的关键时期具有重要意义。

6月10日，国新办举行“中国区域政策与区域经济发展”新闻发布会，国家发改委副秘书长范恒山介绍称，当前我国的区域经济发展政策更加注重促进东中西部、沿海与内地的协调发展，更加注重沿大江大河和陆路交通干线的联动发展，积极培育新的区域经济带和增长极。

中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才在接受本报记者采访时表示，长江经济带以及黄金水道被摆在区域经济协同发展的重要位置，具有特殊意义。当前我国经济下行压力比较大，而长江经济带总体上还有很大的发展潜力，长江作为内河航运的大动脉，运输量是铁路的十几倍，潜力还远远没有开发出来。所以沿江经济带的开发，涉及相关的产业结构调整和投资，会拉动整个投资需求，形成新的经济增长点，同时可以促进区域经济一体化。

社科院财经战略研究院助理研究员吕风勇则认为，长江经济带是具有历史延承的一个主要经济区域，现在中国的发展有一种“南强北弱”的态势，政府此举意在把长江经济带做得更好更大，推进南北两岸统筹发展，特别是把长江北岸的经济也带动起来，并形成辐射。

改革开放后，我国东中西部经济发展出现了明显的差异，近些年又出现了部

---

分劳动密集型产业从东部向中西部转移的趋势。而区域经济协同发展可以带来区域间的互动和互通有无，通过地区间的优势互补，打破市场分割和地方保护，在促进生产要素和资源优化配置的同时，建立起更为合理的产业分工和区域空间布局。丝绸之路经济带、长江经济带、京津冀协同发展等概念的提出，体现出区域统筹发展已经进入新的阶段。

区域经济协调发展，无疑需要物流和信息网络系统先行。徐洪才认为，对于经济空间布局而言，长江经济带具有特殊的区位战略意义，其下游有上海辐射整个长三角，中部又有武汉经济圈，上游又有重庆遥相呼应。从交通上看，武汉跟京广线相通，重庆又是西部丝绸经济带的起点，因此相对于长三角、珠三角等经济圈扁平化的格局，长江经济带辐射的空间距离更远，带动力量更大，可视为“一带一路”（丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路）的中间配套。

“长江经济带不是简单的交通物流建设，其中有很多内涵。”徐洪才说，相对于修铁路等投资有较长的周期，长江黄金水道本身就在，加强配套比如港口、码头、物流等，见到效益会更快，对拉动经济以及上中下游协同发展，显然是有利的，另外，发展水运工程还有利于环境保护和节能减排，对降低物流成本、提高物流效率也具有重要作用。

近日，《物流业发展中长期规划》获国务院通过，表明了发展物流业在建设我国社会主义市场经济中的基础性、战略性地位。而在我国为实体经济减负中，降低物流成本又是一个关键环节。

当前我国物流成本占GDP的比重依然较高，大约在18%左右，远高于西方发达国家，在农产品领域表现尤甚。近些年我国物价虽未出现大规模上涨，但是局部地区的物价波动时有发生，特别是出现了小宗农产品价格的大幅波动，“蒜你

---

狠”、“豆你玩”、“向钱葱”等，与物流环节的过多不无关系，从田间地头到经销商再到超市最后到居民的餐桌，每个环节都有一定的物流成本层层加码。

而且，由于我国农产品生产具有很大的区域不平衡性，许多品种需要进行长途大面积调度，条块分割和地区封锁就推高了物流成本，更有一些乱收费、乱罚款的关卡，最终把成本转嫁到终端消费者身上。在这种背景下，“菜贱伤农、菜贵伤民”的怪圈屡屡出现。

要激发老百姓的巨大消费潜力，建立顺畅高效的现代物流体系势在必行。在此方面，长江黄金水道等跨区域大通道具有独特优势，长江经济带的建设将带动相关省份物流业的整合以及升级。专家表示，区域经济带能够达到平衡区域发展以及引导产业梯度合理转移的目的，未来应当出台更加细化的产业规划和操作路径，以使我国的区域经济政策体系更加完善。